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ANNO SCOLASTICO 2017/2018- SCRUTINIO FINALE
CLASSE 4LM-GEF

SCHEDA SEGNALAZIONE

Disciplina con Disciplina sufficiente con
giudizio sospeso aiuto

A seguito delle insufficienze riportate nelle prove scritte ed orali, sono state rilevate carenze nei
seguenti contenuti:

Dinamica

Lavoro ed energia

Quantita di moto e urti

Cinematica e dinamica rotazionale

Gravitazione

Termologia e gas perfetti

Viste le difficolta incontrate si consiglia di riprendere gli aspetti fondamentali del programma con
particolare attenzione agli argomenti sopra indicati.

INDICAZIONI OPERATIVE DI LAVORO

Si consiglia di rivedere gli esercizi svolti durante I'anno scolastico sia sul libro di testo che sulle
schede di lavoro assegnate. Per la parte teorica si rimanda agli appunti presi durante I'anno e alle
schede riassuntive consegnate ed inserite nel porta listini. Si consiglia di svolgere, su un quaderno
a quadretti, almeno il 70% degli esercizi sotto riportati.
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1. Dinamica
1

11 principio di inerzia afferma che:

A tutti i corpi tendono a rimanere fermi.

B tutti i corpi tendono a opporsi al moto.

C tutt1 1 corpi s1 muovone di moto rettilineo uniforme se la forza totale agente su di ess1 € nulla.

D tutti i corpi si muovono di moto uniformemente accelerato se 1a forza totale agente su di essié
nulla.

Durante una gara di canottaggio, per mantenere vna velocitd costante di 3,5 m/s 'equipaggio
deve continuare a remare. Quale delle seguenti affermazioni & corretta?

A Laforza con cud spinge 'equipaggio & maggiore dell’attrito che si esercita sulla barca.
E Laforza con c spinge I'equipaggio & uguale all’attrito che si esercita sulla barca.

C La forza con cui spinge 1'equipaggio & minore dell’attrite che si esercita sulla barca.
D La forza con cui spinge 'equipaggio & nulla perché non ¢’@ accelerazione.

Un sistema di riferimento € detto inerziale quando in esso:
A wale il principio di inerzia.

E 1corpi hanno inerzia.

C non agiscono forze.

D 1 corpi non subiscono accelerazioni.

4 Un cubetto di ghiaccio & fermo sul pavimento di una carrozza ferroviaria, che si muove 2 30 m/s.
Fra il cubetto e 1l pavimento non vi & attrito. Avvicinandosi a una stazione, il treno frena con
accelerazione costante di —1,2 m/s?. Rispetto alla stazione, il cubetto si muove con:

Av=30m's e a=-12ms?

Bv=30ms e a=12ms?
C v=0m' e =-1,2m/s?
Dyv=30ms e a=0ms?

5 Considera la situazione illustrata nel quesito precedente. Rispetto al treno il cubetto:
A rimane fermo.
B simuove con velocita costante.
C simuove con accelerazione costante g =1,2 m/s2.
D simuove con accelerazione crescente.

6 Un aereo si sta muovendo con velocita costante. Puoi affermare che:
A sull’aereo non agisce alcuna forza.
B le forze che agiscono sull'aereo hanno somma nulla.
C sull’aereo agisce una forza totale non nulla.
D sull’aereo non agiscono forze di attrito.

7 Su vn carrello di massa 5 kg agisce una forza costante di 3 N. Sul carrello viene deposta una
massa di 5 kg. Se la forza rimane costante, si puo affermare che:
A lavelocitd del carrello si dimezza.
B l'accelerazione del carrello si dimezza.
C lavelocitd rimane costante ma cambia I"accelerazione.
D la velocitd cambia ma rimane costante I’accelerazione.
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8 Una forza di mntensitd F1 agisce su un carrello di massa mi. Quale forza F> deve agire su un
carrelle di massa mp perché questo si muova con un’accelerazione uguale a quella del primo

carrello?

A " -
iW]

B " -
.

Cm-m-F

(i, + )

9 Un punto materiale si sposta con moto rettilineo uniforme, quando una forza costante inizia ad
agire su di esso in direzione perpendicolare alla sua traiettoria. La direzione dell’accelerazione
1stantanea del punto &:

A la stessa direzione della tratettoria.

B la stessa direzione della velocita istantanea.

C la stessa direzione della forza.

D, una direzione intermedia fra quella della forza e quella della velocita istantanea.

10 Due corpi 4 e B sono in interazione fra loro:
A pubd accadere che 4 eserciti una forza su B ma che 5 non eserciti alcuna forza su 4.
B se 4 esercita una forza su B, allora B esercita una forza su 4 avente la stessa intensita ma verso
opposta.

C se 4 esercita una forza su B, allora B esercita una forza su 4 avente la stessa intensita e lo
stesso verso.

D se 4 esercita una forza su 5. allora B esercita una forza uguale su 4 solo se hanno la stessa
massa inerziale.

11 Un paracadutista atterra al centro di un lago ghiacciato. Non vi & atirito fra il paracadutista e il
ghiaccio. Il paracadutista pud togliersi da questa difficile situazione?
A No, perche senza attrito non puo camminare.
B 5i. basta che inizi a camminare.
C 51, se getta 11 paracadute 1n avanti s1 muove indietro.
D Si, se getta il paracadute in avanti si muove in avanti.

12 I razzi vettori vtilizzati per lanciare i satelliti per le telecomunicazioni sfruttano il principio di
arione e reazione. [ loro motfori generano vielente emissioni di gas in direzione opposta a quella
del movimento. Se un razzo di questo tipo viene impiegato fuori dell’atmosfera terrestre:

A nimane fermo perché non c’é I'aria su cw esercitare una forza.

B rimane fermo perché nel vuoto non vale il principio di azione e reazione.
C simuove in direzione opposta a quella dei gas emessi.

D s1 muove nella stessa direzione dei gas emessi.

1 Un carrello di 40 kg & spinto da una forza di 120 N.

B Sapendo che si muove con un’accelerazione costante di 0,85 m/s% calcola la forza d'attrito

che si esercita sul carrello.

B Calcola I"accelerazione che subirebbe il carrello se 1a forza di attrito =1 riducesse a un terzo.
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Un’automobile sportiva di 1400 kg che viaggia alla velocita di 100 km/'h riesce a fermarsi in 2.6
5.

B Supponendo costante 1'accelerazione, calcola 1a forza che esercitano 1 freni.

B Come cambierebbe lo spazio d’arresto se 1 freni esercitassero la meta della forza calcolata al
punto precedente?

Un camion & formato da una motrice di 9,0 = 10° kg e da un rimorchio di 2.5 = 10% kg. Il camion
i muove inizialments a una velocitd costante di 15 m/s.  Successivamente, il conducente
aumenta per 5 s la velocita con a = 0,60 m/s2.

Calcola:

B 'intensita della forza che la motrice esercita sul rimorchio.

B ["accelerazione a cui si muoversbbe la motrice se il motore continuasse a esercitare la stessa
spinta, supponendo di sganciare il rimorchio.

Nello spazio interstellare due meteoriti, che si muovono uno verso 'altro, cominciano ad attrarsi
reciprocamente. [ primo meteorite, di massa 1,6 = 10° kg, subisce un’accelerazione di 7,5 = 102 m/s?,
in direzione del secondo, che ha una massa di 3.5 % 10° kg,

B Calcola I'accelerazione subita dal secondo meteorite in direzione del primo.

1 Un oggetto di 4 kg & lanciato verso 1'alto con una velocita di 15 m/s. L accelerazione che agisce
su di esso dopo 1l lancio:

A &sempre g.
B insalita é nulla e in discesa é g.
C 1insalita é g e 1n discesa & nulla.

D non s1 puo calcolare perche non & nota la forza che lo ha spinto.

2 Quale delle seguent: affermazioni & vera?
A Massa e peso sono la stessa grandezza fisica.
B Il peso & sempre maggiore della massa.
C Nofi massa e peso di un corpo, s1 pud calcolare I'accelerazione di gravita.
D 1l rapporto fra peso e massa di un oggetto € costante in tutto 1" Universo.

3 Inassenza d’attrito, un carrello scende in un piano inclinato alto 50 em e lungo 1,8 m con:
A accelerazione nulla.
B accelerazione a =27 m/s?.
C accelerazione a = 9.8 m/s?.

D.accslerazione @ =35.3 m/s?.
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4 Un bicchiere & lanciato su un tavolo privo di attrito con una velocita di 2 m/s. Oltrepassato il
bordo la sua traiettoria &:

A un arco di parabola descritto con velocita costante.

B un arco di parabola descritto con accelerazione costante.
C un segmento descritto con velocita costante.

D upn segmento descrifto con accelerazione costante.

5 Due bicchieri sono lanciati su un tavolo a velocita diverse. Essi raggiungono nello stesso istante
1l bordo del tavolo e continuano il loro moto: quale dei due arriva prima sul pavimento?

A Arrivano nello stesso istante.

B Amriva prima quello con velocita orizzontale minore.
C Arriva prima quello con velocita orizzontale maggiore.
D Non =i pud dire perché non sono note le velocita.

6 Due arcieri scoccano ciascuno una freccia nello stesso istante con velocita diverse e con
inclinazioni diverse rispetto al terreno: & possibile che le due frecce raggiungano il terreno nello
stesso istante?

A No, perché hanno inclinazioni diverse.

B No, perché hanno velocita diverse.

C Si, se le componenti orizzontali delle velocita iniziali sono uguali.
D Si, se le componenti verticali delle velocita iniziali sono uguali.

7 Laforza di atirazione gravitazionale che si esercifa tra due corpi di massa m € miz €:
A direttamente proporzionale a ciascuna massa.
B direttamente proporzionale alla loro distanza.
C direttamente proporzionale al quadrato della loro distanza.
D, inversaments proporzionale al quadrato della loro distanza.

8 Un satellite & geostazionario quando:
A 1a sua orbita & ellittica.
B il suo pertodo di rotazione intorno alla Terra & esattamente un giorno.
C rimane stazionario su uno dei due poli.
D simuove sempre sull’Equatore.

9 Conoscendo la distanza dalla Terra alla quale orbita un satellite puoi calcolarne:
A lamassa e il periodo, ma non la velocita.
B lamassa e la velocitd, ma non il periodo.
C il periodo e 1a velocitid, ma non la massa.
D il periodo, 1a massa e la velocita.

1 Partendo da fermo. un cubetto scende senza attrito su un piano inclinato lungo 130 em e alto 70 cm.
B Calcola il tempo di caduta e 1a velocita finale del blocchetto.
B Confrontali con quelli di un corpo che cade verticalmente dalla stessa altezza.

3 Una corda sopporta una tensione massima di 90 N. Una massa di 12 kg e legata a un pezzo di
quella corda e viene tenuta su un tavolo orizzontale in moto circolare uniforme di raggio 1.2 m.

B Qual & la massima velocitd a cui si pud far motare la massa?

4 Calcola la velocita di un satellite che =i muove su un‘orbita circolare di raggio
6.0 x 10° mattorno alla Terra ( M_ =60 x 107 kg).
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2. Llavoro ed energia-Quantita di moto
1 Nel Sistema Internazionale il joule corrisponde a:
A Nim
BEN-m
CW-m
D kg mf

2  Quando la velocita di un corpo =1 dimezza, la sua ' energia cinetica:
A =i dimezza,
E diviene un quarto.
C raddoppia.
D quadruplica.

3  Un motore che eroga una potenza di 1 watt compie un lavoro di:
A 1 newton ogni metro.
E 1 newton ognd secondo.
C 1 joule ogni metro.
D 1 joule ogni zecondo.

4 1l motore di un’automebile eroga 120 KW per 10 5. L'incremento di veloeitd dell’ automobile &
maggiore durante il primo secondo o durante 1'ultimo?
A Llincremento & lo stesso perché la potenza & costante.
E Non si pud stabilire perché non é nota la massa dell’avto.
C L'incremento & maggiore durante il primo secondo perché 1'auto percorre meno spazio.
D L'incremento & maggiore durante I'ultime secondo perché I'auto percorre pil spazio.

& Un corpo ha inizialmente un’energia cinetica £; Dopo che una forza ha agito su di esso
effettuando un lavero I, 4l corpo ha un’energia cinstica £7 Puoi concludere che:
A W=KE+K
B W=K-E
CW-K/&
D W=Er=E

6 Un corpo di massa m posto 2 un’altezza J rispetto al terreno ha la stessa energia potenziale di un
corpo di massa ugpale alla meta posto a un’altezza:

AR
B 2h
C k12
D v

T Quale delle zeguenti affermazioni & vera?
A Lenergia potenziale finale di un corpo dipende dzlla sua energia potenziale iniziale.
B La variazione di energia potenziale di un corpo non dipende dal riferimento scelto per
calcolarla.
C L’energia potenziale di un corpo non dipende dal riferimento scelto per caleolarla.
D L’energia cinetica di un corpo & sempre maggiore della suz enersia potenziale.
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11

Un corpo di 20 kg & lasciate scivolare lungo un piano inclinate alto 5 m. Sapendo che giunge a
terra con un’energia cinetica di 920 T puot concludere che:

A sul corpo ha agite una potenza costante.

B sié conservata I'energia cinetica ma non quella potenziale.

C sie conservata ["energia meccanica.

D sono stati dissipati 60 I

Un focile giocattolo a molla pud sparare 1a freccetta a due velocita diverse. Quando la mella &
compressa di 2 cm la freceetta & zparata con velocita v. Se la molla viene compressa di 4 cm la
velocita v della freceetta

A diventa un quarto.
B dimezrza.

C raddoppia

D quadruplica.

Quale delle seguenti affermazioni & vera?

A La guantitd di motoe di ciascuna parte di un sistemna 31 conzerva separatametite.

E La guantitd di moto totale di uh sistema =1 conserva sempre.

C La quantita di moto totale di un sistema =1 conserva quando sono assenti forze esterne.
D La quantita di moto totale di un sisterna s1 conserva quando sono assenti forze interne.

Una forza F agizce con un impelso C su un corpo che ha quantitad di moto 4. La quantita di moto
finale 5 &

AEB=4A+C+F
B EBE=4+F
CEBE=4+C
DE=4-C

I paraurti delle autovetture sono progettati in modo da assicurare urti elastici nel parcheggi,
guando la velocitd dell’ auto rispetto all’ostacolo fermo & inferiore a 8 km'h. Questo significa che
nell vrto:

A Tenergia cinetica e la quantita di moto totale si conservano.

E l'energia cinetica i conserva ma la quantitad di moto non =1 conserva.

C l'eniergia cinetica non i conserva ma la quantitd di moto totale si conzerva.

D non s conservano né I'energia cinetica né la quantita di moto totale.

Per far scendere una cassa di 49 kg dal pianale di un camion alto 1.3 m 21 usa vno scivolo prive di
attrito e inclinato di 307 rispetto al terrenc.
B Caleola il lavero compioto dalla forza di gravita

Un nastro trasportatore solleva ogni secondo 18 kg di sabbia allaltezza di 1.2 m.
B Caleola la potenza erogata dal motore del nastro.

Una biglia di massa 34,5 g & lanciata verticalmente da una molla che inizialmente & compressa di
23,0 cm. La costante elastica della molla & 780 N/m.
B Caleolal'altezza a cud arriva la biglia.

Un meteorite di 12 g attraversa per 0.8 s alta atmosfera terrestre e viene rallentato da 33,0 k's a
34 8 km's. Calcola:

B la variazione della sua quantita di moto.
B 1a forza media che =1 & esercitata su di esso.
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1 Quale delle seguents affermazioni € vera?
A La quantita di moto & una grandezza vettoriale.
B La gquantitd di moto di un oggetto & il prodotto della sua massa per il modulo della sua
velocita.
C La quantita di moto & sempre diversa da zero perché é definita in termini della massa.
D La quantita di moto di un corpo & sempre minore della sua energia cinetica.

2 1l sistema formato da due carrelli identici che si muovono su una rotaia ha quantita di moto totale
nulla quando:
A 1 carrelli procedono con la stessa velocita e nello stesso verso.
B i carrelli procedono con la stessa velocita e in verso opposto.
C un carrello ha la velocita doppia dell’altro.
D ma

3 Quale delle seguenti affermazioni & vera?
A La quantita di moto di ciascuna parte di un sistema si conserva separatamente.
B La quantita di moto totale di un sistema si conserva sempre.
C La quantita di moto totale di un sistema si conserva quando sono assenti forze esterne.
D La quantita di moto totale di un sistema s1 conserva quando sono assent: forze mnterne.

4 Lalegge di conservazione della quantita di moto & una conseguenza:
A della conservazione dell energia.
B del primo principio della dinamica.
C del secondo e del terzo principio della dinamica.
D della conservazione dell’impulso.

L]

A causa di un’avaria, un pilota decide di abbandonare il suo aereo momnoposto e spinge un

pulsante d’emergenza. Una piccola carica di esplosivo scoppia ed eietta il seggiolino con il

pilota. Immediatamente dopo 'esplosione:

A il seggiolino & fenmo in aria perché la quantita di moto totale & nulla.

B la quantita di moto totale del sistema seggiolino + pilota + aereo & maggiore di quella prima
dell’esplosione.

C la quantita di moto totale del sistema seggiolino + pilota + aereo € uguale a quella prima
dell’esplosione.

D la quantita di moto totale del sistema seggiolino + pilota + aereo & minore di quella prima
dell’esplosione.

6 Unaforza F agisce con un impulso C su un corpo che ha quantitd di moto 4. La quantita di
moto finale B é&:
A B=A4A+C+F

7 1 paraurti delle autovetture sono progettatt in modo da assicurare urti elastici nei parcheggi,
quando la velocita dell’auto rispetto all ostacolo fermo & inferiore a & km/h. Questo significa che
nell urto:

A l'energia cinetica € la quantita di moto totale si conservano.

B l'energia cinetica si conserva ma la quantita di moto non s1 conserva.

C I'energia cinetica non si conserva ma la quantita di moto totale si conserva.
D non si conservano né I'energia né la quantitd di moto totale.

2 Una pattinatrice di 44 kg & ferma sul ghiaccio. Per muoversi esercita una forza di1 55 N per 04 s
contro la balaustra.
B Calcola la velocita che ragginge.
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4 Una molla con costante elastica & = 500 N/m & disposta in verticale; 1l suo estremo superiore si
trova alla quota che scegliamo come niferimento (0 m). Vogliamo usare la molla per lanciare un
sasso di massa m = 120 g a una quota che supera di 1,62 m quella di riferimento.

B D1 quanto deve essere compressa la molla affinche riesca a lanciare 1l sasso a quell'altezza?

3

Un carrello di massa m = 3.1 kg s1 muove su un binario rettilineo, senza attrito, alla velocita di
4.3 m/'s. Poi una forza di 13 N agisce sul carrello, nello stesso verso del moto, lungo un tragitto di

2.3 m.
B Calcola la velocita finale del carrello.

Una gru, il cui motore ha una potenza di 3,00 kW, solleva di 10,4 m, a velocitd costante, un

carico che ha una massa di 359 kg.

B Calcola il tempo impiegato dalla gru a sollevare il carico.

Cual & la quantita di moto totale di due parbicelle di ugual
massa m che si muovono in versi oppost con velocita o?
Har

Al = [E] 2ner
T [E]0

Lin canmone di massa 100 kg spara un projettile di massa
10 kg alla velocita di 100 m/s. Con quale velocita rincula il
cannone?
1]

I ]

Nm/s
[T 100 s

I un riferimento cartesiano un corpo di massa 1 kg & posi-
ziomato in (0 ; 0) e un secondo corpe di massa 2 kg é posi-
ziomato i 3 0. Qual é la posizione del centro di massa
dlel sistema?
(B0 ;0
{1;0)

[Ei.5:m
oz m

I um sistema di particelle la visultante delle forze esterme &
rulla, Che cosa si pud dire della velocity del centro di massa?
E nulla, Cresce uniformemenle

E costante, [B] Decresce uniformemente

10 La varazione di enengia cinetica di un’automabile & mag-

12

13

giore quando la velocit dell’auto passadallm/saldm/s

o quando passa da 15myssa 20m /5!

Cuande passa da 10m/sa 15m /5.

Cuand e passa da 15m/sa 200m /S5,

Cambia alla stessa maniera i entrambi i casi

[E] Mon si pub rispondere e non si conosce la massa del-
I'automabile.

Se, rispette al riferimento scelto, una forza agisce nel verso
negativo, allora il lavoro che compie @ sempre negabivo

Mm@

La quantita di mote @i un sistema si conserva solo se:

non ol send interazioni tra le particelle del sistema.

la wvelocith del centro di massa del sistema & costante.
V'acceleraziorne del centro di massa del sistema & costante.
[B] Fenergia meccanica del sistema si conserva

(ual & la relazione fra I'energia cinetica & e la quantita di
moko pdi un corpa?

2

Bk=15 @x==
i !
Ly i
mx -1 Dk=2



Licei paritari Opera Sant’Alessandro

Licei Classico, Scientifico, delle Scienze Umane, Classico e Scientifico inditizzo Internazionale
Liceo Linguistico Europeo: Giuridico Economico e Linguistico Moderno.

5 Una forza di 8 N & applicata a un sistema compasto da
quatimo corpi uguali di massa 1 kg clascuno. Coal & acee-
lerazione del centro di massa del sistema?

2 11\.-"5:| 16 lf'l'i."':'\'1
[E] & m/s [E] 32 m/s

& Un missile esplode in volo, Che cosa si pud dire del sistema

dopa esplosione?

Ogni frammento cade verticalmente al suolo.

Il centra di massa continua nella sua traielloria come se
I'esplosione nom avesse avute lnoge

Il centro di massa si muove con velocitd costante.

[B] La quantita di moto di ogni frammento successivamen-
te all'esplosione & nulla.

T Un corpo di massa 4 kg s muove nel verso posibivo dell’as-
se v con una velocita di 2 m/s. Un corpo di massa 2 kg si
muove nel verso negative dell’asse x con una velocita di
3/ s Cual & la velocitd del centre di massa del sistema?
i} 067 m/s
033 m/s [E]1m/s

& Se, i un determanato istante, la quantita di mato tokale di
un sistema e nulla, si pud dedurre che:
nessuna delle particelle che compongono il sistema si
sta movendo.
nom ¢’ nessuna forza esterna che agisce sul sistema.
noan ¢ song forze mterne al sistema,
[B] il centro di massa del sistemna ha velocit nulla,

17 LUna palla parte dalla sommita di una pista {posizione 1)

con velocith nulla, come mostrate in figura. Cual & la velo-
cita della palla nella posizicne 27

2 WagH — I
2gH

El0

20 Dalla ama di una scogliera alta 40 m vengono lasciake ca-
dere contemporaneamente una sfera di piombo di massa
50 kg e una sfera di alluminio di massa 10 kg, Quandao le
sfere si trovanc a 10 m dalla :'.u.perfir.ie del mare, quale
grandezza fisica hanno numericamente uguale?
[8] La quantita di moto.
L'emergia cinetica.
L'energia potenziale.
[B] L'accelerazione.

2

I lavora fatto da ura forza conservativa lungo un percorse
chiugao:

esempre posibve,

& sempre negativo.

] & sempre nullo.

O] dipende dai casi.

22 L'indipendenza dal percorso per il lavoro fatto da una for-

za conservativa significa che:

[2]il lavaro fatte lungo un percorso qualsiasi & sempre lo
slesso.

qualundgue sia il percorso scelto il lavoro & sempre nullo.

Eluna forza di modulo costante agisce qualungue sia il
PeTCOTSD,

[Elil lavoro dipende soltanto dal punto di partenza e dal
punte di arrivo.

14 Un corpe di massa 4 kg ha una quantita di moto di 2 M s,
Cual & la sua energia cinetica?
5] 2]
1] E&)

15 Due particelle di massa m e 40¢ hanno rispettivamente
quantita di moto 2p e p. Cual & il rapporto tra le loro ener-
gie cinetiche?
&2
2

=
(R

16 5e la quantita di moto di un corpo aumenta del 50 %, 1a sua
energia cinetica aumenta del:
[B] 25 % 100 %
50 % [E125%

19 Una slitta scivola senza alirito da un pendio e raggiunge
con una velocit @ un pianoe scabro, dove si ferma dopo
aver percorsa una distanza o, Che distanza ha percorso sul

pianc nell'istante in cui la sua velocita si & ridotta a $07

25 In quale delle seguenti situazioni la quantith di moto non &i
conservarl
Do oggetti che si urtano,
[E] Un gruppo di paracadutisti in caduta libera verso il suolo,
[£] Um auto che si muove di moto uniforme su una strada
phana e rettilines.
[E] Un razzo che accende | motori nello spazio esterno.

26 Considera un urto elastico frontale tra due particelle di
uguale massa e velocitd. Che cosa puoi dive delle velocita
finali delle due particelle?

Sano entrambe nulle.

Somo uguali alle rispettive velocita inizdali in modulo di-
TEFIONE € VETso.

[£]5ono uguali alle rispettive velocita iniziali in modulo e
direzione, ma hanno verso opposto.

[T Mon ci sonoe sufficienti informazioni per dire che una
delle precedenti Fisposte & certamenle correlta,

27 Un corpo di massa 10 kg che si muove a una velocita di
1k m/'s urta elasticamente un secondo corpo, inizialmente
fermo, di massa uguale. Qual & la velocitd del seconda cor-
poslopa FMurio?
0
S50m,/s

10 m /s
[B] 200 m./s
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3. Cinematica e dinamica rotazionale

9

10

11

12

Un’asta di massa m e lunghezza [ ruota rispetto a un suo estremo. Un sasso di massa w1, legato a
una corda lunga /, ruota con la stessa velocitd angolare. Quale dei due corpi ha il momento
angolare maggiore?

A L’asta, perché ha il momento d’inerzia maggiore.

B 1l sasso, perche ha 11 momento d’inerzia maggiore.

C Non s1 pud stabilire perché non sono not1 1 moment: d’inerzia

D Hanno lo stesso momento angolare.

11 freno di una bicicletta rallenta la rotazione della ruota perché:

A ongina un momento della forza che dimimusce 1l momento angolare della ruota.
B origina un momento angolare che diminuisce 1l momento della forza della ruota.
C origina una forza che diminuisce il momento della forza della ruota.

D ongina un momento della forza che diminuisce la forza della ruota.

Il momento angolare di un cilindro che ruota attorno al proprio asse:

A nmane invariato durante 1l moto perché il momento angolare s1 conserva sempre.

B & uguale al rapporto tra la vanazione della forza totale applicata al cilindro e I'mntervallo di
tempo nel quale la vanazione s1 & prodotta.

C & proporzionale al momento esterno agente sul cilindro.

D & proporzionale alla velocita angolare del cilindro.

Per aumentare la propria velocita di rotazione, una pattinatrice, dopo aver cominciato a ruotare
attorno all’asse del suo corpo, richiama 1 propri arti verso il tronco. In questo modo:

A aumenta il proprio momento angolare.

B diminwsce il proprio momento d’merzia.

C aumenta il proprio momento d’inerzia.

D esercita un momento torcente sul proprio corpo.

In un cantiere edile, una pattaforma ciurcolare di forma cilindrica ruota attorno al centro con
velocitd angolare 1.3 rad/s. La piattaforma ha raggio 2.4 m e massa 3.4 x 10? kg. Un sacco di
cemento da 30 kg cade sul bordo della mattaforma. Calcola:

B il momento d’inerzia della prattaforma;

B il momento d’inerzia del sistema piattaforma-sacco di cemento;

B la velocita finale di rotazione del sistema piattaforma-sacco di cemento.
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29 In un sistema di particelle il momento angolare si conserva:

quando agiscone selo forze costanti.
quando agisconoe sole forze centrali.

quanda sono present momenti esterni.

[B] Messuna delle precedent risposte & corrnetta,

ok

La pallina di una roulette di raggio 30 cm ha mas-
sa 2,0 g 11 croupier lancia la pallina facendola
ruotare alla velocita di 25 cm/s in senso antiora-
rio.

» Cuali sono la direzione, il verso e il modulo del
suo momento angolare calcolato rispetto al cen-
tro della roulette?

1,5 % 10 *kg - m*/s, direzione perpendicolare al tavolo,

verso |'alio]

Un corridore di massa 80 kg si allena su una pista
circolare di raggio 30 m con una velocita di in-
tensita 5,0 m/s.

= Quanto vale il suo momento angolare?

[1,2 % 10 kg - mfs]

La massa di Marte & 10 volte piti piccola di quella
della Terra e Marte dista 1,5 volte di pit dal Sole.
Inoltre la velocita di rivoluzione di Marte attorno
al Sole & 0,82 volte quella della Terra.

» Quanto vale il rapporto fra il modulo del mo-
mento angolare di rivoluzione della Terra e quel-
lo di Marte?

a.1]

T6

ok

Tira la corda Un piceola bloceo di massa 00250 kg si mua-
ve su una superficie orizeontale priva di attrite. Esso & at-
taccato a un filo prive di massa che passa attraverso un fo-
ro praticato nella superficie, come mostrato in figura. 11
bBloceo inizialmente ruola a una distanza 0,300 m con una
velocita angalare di 1,75 rad /s, 11 filo & successivamente H-
rabo verso il basso, accorciando il raggio della crcon ferena
lungo la quale il blocco si muove a 0,150 m. Tratta il blocco

come se fosse una particella e rispondi alle domande.
7} 1l momento angolare si conserva? Perché?

byCranto vale la nuova velocits angolare?

o) Caleola la vamazione dell‘energia cinetica del bloceo.
dyCuanto lavera viene fatto biranda la corda?

[} 55, perché la forza & centrale; B)
TAK = 1,03 107 | d} W

Le caratteristiche del moto della Terra intorno al
Sole sono: all’afelio, la sua velocita di rivoluzione
e, = 293 X 10 mfs, la distanza dal Sole &
r, = 1,52 % 10" m; al perielio la velocita di rivo-
luzione & v, = 3,03 X 10¢ m/s, la distanza dal Sole
ér, = 1,47 ® 10" m. La massa della Terra &
5,98 % 10" kg

» Verifica che il moto di rivoluzione della Terra
soddisfa la legge di conservazione del momento
angolare,

Un lanciatore di martello scaghia il suo attrezzo
dopo averlo fatto accelerare per 2,0 s applicando-
gli una forza media di 35 N tangente alla traietto-
ria. Il martello pesa 2,5 kg e la catena a cui & attac-
cato & lunga 90 cm.

» Quanto vale il momento angolare del martello
al momento del lancio?

[63 kg - m¥/s|
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m
*

» CQuanto vale ora il modulo della sua velocita

Una catapulta giocattolo lancia in aria una palli-
na solida di plastica di massa 50 g. Il braccio della
catapulta & lungo 25 cm. La pallina al momento
del lancio ha un’accelerazione angolare di
100 rad/s~.

# Quanto vale il momento torcente sulla pallina?
{Trascura il momento d'inerzia del braccio della
catapulta.)

[0,31 W - m]

Una pattinatrice ferma in mezzo alla pista sta fa-
cendo una piroetta con le braccia distese e con
velocitd angolare di intensita 3,50 rad/s. A un cer-
to punto raccoglie le braccia intorno al corpo: co-
si facendo, il suo momento d'inerzia si dimezza.

angolare?

| SO0 radfs)

Il Un disco di massa 1,60 kg e raggio 15 cm sta roto-
** " lando senza scivolare. La sua velocita vale 2,00 m/s.
Calcola:
# il momento dinerzia del disco.
= la sua velocity angolare.

& la sua energia cinetica di rotazione,

0018 kg - m’; 13 rad/s; 1,6]]

EEd Un disk jokey appoggia un dito sul bordo esterno

** diun disco omogeneo elo fa ruotare spingendolo
per 0,10 5. 11 disco ha un raggio di 16 cm e una
massa di 160 g. Dopo la spinta il disco ruota con
velocita angolare w = 3,14 rad/s.

#» Calcola il momento di inerzia del disco rispetio
al suo asse,

» Qual & stata la forza media esercitata dal disk
jokey sul disco?

b+ Quale sarebbe stata la forza se il disk jokey aves-

se appoggiato il dito a meta del disco anziché sul
bordo esterno?

[2,0 % 10" kg - m% 0,39 N; 0,78 M|
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4. Gravitazione

1

Secondo la prima legge di Keplero 1 praneti descrivono orbite che:
A sono circonferenze con 1l Sole al centro.

B sono ellissi con il Sole al centro.

C sono ellissi con 1l Sole in uno dei due fuochi.

D sono ellissi aperte con il Sole al centro.

La seconda legge di Keplero afferma che:

A il raggio vettore di un pianeta descrive archi di ellisse uguali in tempi uguali.
B il raggio vettore di un pianeta spazza aree uguali in tempi uguali.

C il pianeta percorre aree uguali in tempi uguali.

D il pianeta percorre archi di ellissi uguali in tempi uguali.

La terza legge di Keplero stabilisce che per tutti 1 pianeti & uguale:

A il prodotto tra il cubo del semiasse maggiore dell’orbita e il quadrato del periodo di
nivoluzione.

B il rapporto tra il cubo del semiasse maggiore dell'orbita e 1l quadrato del periodo di
nivoluzione.

C il prodotto tra il cubo del periodo di nivoluzione e il quadrato del semiasse maggiore
dell’orbita.

D il rapporto tra il cubo del periodo di mivoluzione e il quadrato del semiasse maggiore
dell’orbita.

11 rapporto fra il cubo del semiasse maggiore dell orbita di un satellite e il quadrato del periodo di
rivoluzione attorno alla sua stella:

A & uguale per tutti 1 satelliti di una stella e per tutte le stelle.

B & uguale per tutti 1 satelliti di una stella ma varia da stella a stella.

C & diverso per tutti 1 satelliti di una stella e varia da stella a stella.

D & diverso per tutt: 1 satellit1 di una stella ma & uguale per tutte le stelle.

Callisto e Io sono due satelliti di Giove. Sapendo che il periodo di rivoluzione di Callisto &
16.7 giorni e che Callisto & 4,46 volte pii lontano da Giove di lo, s1 pud calcolare 1l periodo di
rivoluzione di Io?

A Si: e 1.77 giorni.

B Si:é 1.98 giorm.

C Si:e3.11 giorni.

D No, perché non & data la massa di Giove.

Quanto peserebbe un astronauta di 80,0 kg sulla superficie di un pianeta avente la stessa massa
della Terra ma raggio doppio?

A 400kg

B 196N

C 392N

D 1570N
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T Quale delle seguenti affermazioni € vera?
A L accelerazione di gravitd g non dipende né dalla massa del corpo né dalla massa della Terra.
B L’accelerazione di gravita g non dipende dal valore della costante G.
C Un corpo di massa m non esercita alcuna forza sulla Terra.
D 1l peso mg diun corpo di massa m € la forza con cui la Terra attrae 1l corpo.

8 Un satellite & geostazionario quando:
A la sua orbita ¢ ellittica.
B il suo periodo di rotazione attorno alla Terra & esattamente 1 giomo.
C rimane stazionario su uno dei due Poli.
D s1 muove sempre sull'Equatore.

9 Conoscendo la distanza dalla Terra alla quale orbita un satellite puoi calcolarne:
A lamassa e il periodo ma non la velocita.
B lamassa e la velocita ma non 1l periodo.
C il periodo e la velocita ma non la massa.
D il periodo, la massa e la velocita.

10 In un punto dello spazio il campo gravitazionale &:

A uno scalare definito come 1l rapporto fra la costante di gravitazione universale e una massa di
prova posta in quel punto.

B un vettore definito come 1l rapporto fra la costante di gravitazione universale e una massa di
prova posta in quel punto.

C uno scalare definito come il rapporto fra la massa di prova e la forza gravitazionale, che
agirebbe su una massa di prova posta in quel punto.

D un vettore definito come il rapporto fra la forza gravitazionale, che agirebbe su una massa di
prova posta in quel punto, e la massa di prova.

11 L’energia potenziale gravitazionale (calcolata ponendo uguale a zero quella di due corpi a
distanza infinita tra loro) di un vomo di massa 70 kg &:
A 441097
B 680171
C 0]
D 6801]

12 Per uscire dall attrazione gravitazionale di un pianeta, un prodettile deve:
essere lanciato con una velocita superiore alla velocita di foga.

essere lanciato con una velocita inferiore alla velocita di fuga.

essere mantenuto a una velocita sempre maggiore di quella di fuga.
essere lanciato a una velocita che lo metta 1n un’orbita iperbolica.

oo

1 Marte orbita a una distanza media di 2.3 x 10! m dal Sole con un periodo di 5.9 = 107 s.
B Calcola il periodo di rivoluzione di Giove che dista mediamente dal Sole 7.9 x 10! m.

2  Calcola la velocita di un satellite che si muove su un’orbita circolare di raggio 6.0 x 108 m
attorno alla Terra (Mr= 6.0 x 10%* kg).
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4 Recentemente & stato scoperto un pianeta che ruota attorno alla stella HD 73 256 con un periodo

di 2,54 giomi. Supponendo che la stella abbia la stessa massa del Sole (Mz = 2.0 x 10°0 kg):

B calcola il raggio medio #p dell’orbita del praneta;
B confrontalo con il raggio dell’ orbita terrestre (rr= 1.5 % 101 m).

Se la distanza tra due corpi raddoppia, la forea di attrazio- B Seper un certo planeta il rapporto tra la distanza al penelio
ne gravitazionale: e la distanza all'afelio & 0,73, qual & il rapporto tra la massi-
raddoppia. si dimezza. ma e la minima velocita che il pianeta assume nel percorre-
[E] quadruplica. [E] si riduce alla quarta parke. re |a sua orbita?
1.5 133
La costante di gravitazione universale G vale: 1,25 El2s
Elen7 - 107N m’ kg ?
6,67 - 107 N m ke 9 Un pianeta la cui orbita sia ellitfica assume la sua minima
El.67- 10 N m' kg™ velogita:
Bl 667 - 107 N mf kg™ all'afalin.
al perielio.
Chaal i Fumita di masura inunikd fondamentali del 51 della miel fuoca,
costante di gravitazione universa '|Je G [B]in nessuno dei punti precedenti.
Elm*s’ kg |11 5 kg
E]mts kg™ B m* s kg 10 Considera la velocith orbitale media di Marte e Giove {nel-
Iipiotesi che le loro orbite siane circonferenze) e il loro pe-
Quale del seguenti grafici illustra meglio come varia ac- riodo di rivoluzione. Cuale delle seguenti affermazioni &
celerazione di gravita g in funzione della distanza « dal cormetta®
centro di un pianeta (v, rappresenta il raggio del pianeta)? [£] Marte ha una velocita minore e un periode piil breve,
g - g [E] Marte ha una w]m‘i.rh_ ma.gginn: e un ]:-eq_'indn ].'I'_i.l'.l. breve.
i | Marte ha una velocita minore e un periede pit lungo.
' \ ' [O] Marte ha una velocith maggiore e un periodo pin lungo.
i i
i i
| | N 1l pianeta Vielet, che ruota attorne alla stella Inis, a causa di
L 1 un‘immane catastrofe riduce il suo raggio orbitale a 3 del
e T ! valore precedente. Se T & il valore del periodo di rivoluzio-
_ . me in origine, qual & il valore del pericda di rivaluzione do-
£ i - el qr ‘ po la catastrofe?
E &£ i /__.- E E|__||| j!
lf i / EsT [El:T
: if
——-l—I y 12 La terza legge di Keplero vale sole per i corpi che orbitano
r ! intorne al Sole. [+ [
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5

Il valore dell’accelerazione di gravith che il rover Opporti-
ity uno dei due robot semaoventi giun b su Marbe nel 2004,
ha sperimentato su Marte é pan a (i @ la massa di Oppor-
tunity, My e ry la hassa e il raggio di Marte):

G Miy
S\f =
Gy
Elau=—
T
Gy
[ =
L
Gt My
Blay=———"
Yo

Cuale delle seguenti formule esprime il prancipio di equi-

valenza? M
F = nra F=0—
2
m =y [E] Messuna delle precedenti.

La seconda legge di Keplero & un‘espressione:

della conservazione dell'energia,

della conservazione della quantity di moto.

della conservamione del momento angolare,

[E] di nessuna delle leggi di conservazione precedenti.

5. Termologia e gas perfetti

13 Quale dei seguenti grafici rappresenta lenergia polenziale
U diun sistema satellite-Terra in funzione della distamza »
dal centro della Terra?

[&] u =
=] u :,

14 Lespressione L = migh, con g = 9,81 m/s", non pud essere
utilizzata per cakeolare I'energia potenziale di un satellite che
arbita intorno alla Terra al di fuori dell’'atmostera. Perché?
[£] Perché la Terra ruota,

Mer Finfluenza degh altri corpi astronomic,
Perché non si ha gravita al di fuon dell atmosfera.
[T] Perché il valore di g varia con la distanza.

Da libro di testo “Le parole della fisica”, volume 2, pag. 31-32 da es. 51 a es. 58; pag. 60 daes, 4 a

es. 20; pag. 62 da es. 28 a es. 39.



